



С ДНЁМ ПОБЕДЫ!



СУДЬБА ОФИЦЕРА-ФРОНТОВИКА

В редакцию газеты «Гагаринский курьер» пришло письмо от читателя и жителя Гагаринского – Владимира Васильевича Бахвалова. Он описал не только ход Пушкинско-Слуцкой операции, но и поведал историю своего отца-фронтовика Василия Кузьмича Бахвалова, который командовал взводом в ожесточённых боях на Пулковских высотах.

Мой отец был призван на войну с самого начала. После окончания краткосрочных двухмесячных курсов младших лейтенантов был направлен в 13-ю дивизию 42-й армии. Он прибыл в расположение 296-го стрелкового полка 8 февраля 1942 года и сразу был направлен в 7-ю роту 3-го батальона, где принял командование стрелковым взводом. В этот день началась Пушкинско-Слуцкая операция по окружению и уничтожению противника, разработанная штабом 42-й армии. Началось наступление частей 1-го эшелона.

Противник за четыре месяца противостояния создал глубокую эшелонированную оборону. Превратил деревни и стратегические высоты в хорошо укрепленные пункты обороны с пулемётно-миномётным и артиллерийским вооружением. За время позиционной войны немцы пристрелялись по нашим позициям и имели полный боекомплект и достаточное количество тяжёлого вооружения. Сформированные за три месяца наступающие части 1-го эшелона на Пулковском направлении имели в своём составе городских ополченцев, милиционеров, бойцов, собранных в тыловых частях, и только 10% составляли кадровые военные.

Достигнутый численный перевес на момент начала наступления не давал преимуществ перед врагом. Постоянное переформирование частей и перестановки командного состава перед

наступлением не способствовали увеличению боеспособности частей. Они не имели опыта наступательных боёв. Наступление было ограничено боеприпасами для орудий и миномётов, а также их количеством. Мешали наступлению пехоты также неблагоприятные погодные условия февраля-марта 1942 года (мороз до 30° и глубина снега 40-50 см). Мизерный фронтовой паёк не давал физических сил бойцам. Голод глушили махоркой. Несмотря на это, моральный дух бойцов был на высоте. Они горели желанием отомстить за смерть жителей города, разбить врага и выгнать его с родной земли. Героизм бойцов был массовым, но враг имел хорошую оборону,



*Младший лейтенант
Василий Кузьмич Бахвалов*

подготовленные позиции, кадровые войска, достаточное количество боеприпасов и тяжёлого вооружения.

В апреле 1942 года Пушкинско-Слуцкая операция после двухмесячных боёв, не достигнув поставленных задач, была прекращена. Части 1-го эшелона отправлены на переформирование, в том числе 296-й стрелковый полк, в котором командовал отец.

В этой операции меня заинтересовали действия полка, в котором служил месяц мой отец. Для него, как и для большинства других бойцов, эти бои изменили судьбу: кто-то погиб, многие, как мой отец, получили ранения, и только малая часть бойцов осталась в строю к началу апреля.

В связи с большими потерями полк резко меняет тактику боевых действий. Снайперы сводятся в единый отряд. В результате потери противника в сутки стали составлять до 30 солдат и офицеров. Формируются разведотряды по 100-150 бойцов. В результате разведок была захвачена господствующая высота «1,5» – опорный пункт противника. 7-я рота заняла оборону на высоте, один из участков обороны занимал взвод отца.

При возвращении из разведки у входа в землянку 17 марта 1942 года младший лейтенант Василий Бахвалов получил пулю снайпера в висок и стал слепым в 24 года. Он не дослужил 10 дней



Семья Бахваловых. В центре – сын фронтовика Владимир.

до окончания операции и до того момента, как его полк отправили с передовой на переформирование. Такие потери полк больше никогда не имел.

Для моего отца стала трагедией гибель брата Николая 18 февраля 1942 года в бою в Ломоносовском районе Ленинградской области. В конце февраля голодной смертью умерли в комнате на Васильевском острове отец, мать и сестра. Их похоронили в братской могиле на Смоленском кладбище.

Жизнь не сломала молодого комсомольца, сделав его слепым. Он стал читать книги для слепых, изучив систему Брайля. Внештатным корреспондентом журнала для слепых он оставался до конца жизни. В 1943 году он окончил музыкальную школу по классу баяна. Женился. Семья жила в комнате на 23 линии Васильевского острова. В 1963 году переехал в Московский район.

На предприятии для слепых проработал свыше 20 лет рабочим штамповщиком. Умер в 53 года от тяжёлой болезни.

За февральские бои на Пулковских высотах отец был награждён орденом Боевого Красного Знамени. Этот орден отца не давал мне покоя. Однажды на мою просьбу рассказать о его героических подвигах на войне он сказал: «Не дай Бог тебе это когда-нибудь испытать». По ночам, во сне, он часто командовал своим взводом. Изучая архивные документы о Пушкинско-Слуцкой операции 42-й армии, я многое узнал и понял моего отца – простого ленинградского рабочего. Видеть на протяжении месяца только смерть рядом и верить в Победу до конца могут только настоящие русские люди – таким был мой отец.

**Владимир Васильевич
Бахвалов**